

Научная статья  
УДК 94(470.43)  
DOI 10.18101/2305-753X-2024-4-36-46

## ЛИЧНЫЙ ФОНД И. Б. НИКОЛЬСКОЙ КАК ДОКУМЕНТАЛЬНОЕ ОТРАЖЕНИЕ ИСТОРИИ МЕБЕЛЬНОЙ ФАБРИКИ г. СЫЗРАНИ

© Куракина Лидия Михайловна

кандидат философских наук, доцент,  
заведующая научно-исследовательским отделом,  
Краеведческий музей городского округа Сызрань  
Россия, 446001, г. Сызрань, пер. Достоевского, 34  
kurakinalidia@rambler.ru

**Аннотация.** С каждым годом мы все дальше отдаляемся от советского периода в истории нашей страны. В общественном сознании многое переосмысливается. Эмоционально полярные оценки от полного отрицания до восхваления всего советского сменяются на попытки дать рационально взвешенный многосторонний анализ событий советского времени. В статье прослеживается история Сызранской мебельной фабрики от момента ее создания в конце 1950-х гг. до полной ликвидации в 2008 г. Кроме архивных документов, отражающих, как правило, организационную, экономическую и финансовую стороны деятельности предприятия, в статье использованы документы личного характера первого и наиболее успешного директора мебельной фабрики Ирины Борисовны Никольской. Ее судьба — это слепок с судьбы страны, прошедшей через революции, гражданскую войну, политические репрессии, военное лихолетье, масштабные стройки, мирное созидание на основе стабильно работающих отечественных предприятий. Все это пришлось лично пережить И. Б. Никольской, создать в итоге многопрофильный мебельный комбинат, быть его директором 15 лет и получить заслуженные награды, среди которых орден Трудового Красного Знамени и орден Ленина.

Автобиографический подход, используемый в статье, дает возможность увидеть силу личности и сложность судеб многих советских руководителей, называемых «красными директорами», к числу которых, несомненно, можно отнести Ирину Борисовну Никольскую.

**Ключевые слова:** город Сызрань, личный документальный архив, мебельный комбинат (мебельная фабрика), И. Б. Никольская.

### Для цитирования

Куракина Л. М. Личный фонд И. Б. Никольской как документальное отражение истории мебельной фабрики г. Сызрани // Вестник Бурятского государственного университета. Гуманитарные исследования Внутренней Азии. 2024. Вып. 4. С. 36–46.

Среди предприятий г. Сызрани в советский период одним из знаковых был мебельный комбинат (мебельная фабрика). Расположенный в западной части города наряду с грузовым автокомбинатом он являлся центром притяжения занятости населения крупного района г. Сызрани.

В настоящее время мебельный комбинат не существует. Перестроечные 1990-е гг. «катком» прокатились по большинству предприятий легкой (местной) промышленности. Но название в общественном сознании жителей города еще живет. Территория, где когда-то размещались цеха и подсобные помещения мебельного комбината, а сейчас расположились различного рода торговые центры, магазины, офисы, с постоянно меняющимися вывесками, до сих пор в народе называется «местом, где была мебельная фабрика». И остановку общественного транспорта жители поселка Западного именуют по-старому — «Мебельная фабрика».

Кроме воспоминаний горожан история мебельной фабрики сохраняется и в архивных официальных материалах, публикациях местной газеты «Красный Октябрь» («Волжские Вести»), а также в документах личного характера. В 2023 г. в краеведческий музей г. Сызрани были переданы материалы из семейного архива одного из директоров мебельной фабрики Ирины Борисовны Никольской. Документы передала ее внучка И. Б. Никольская (в замужестве Пачина). Переданные материалы включают большое количество фотографий (более трехсот), отражающих личную жизнь и профессиональную деятельность И. Б. Никольской; ее автобиографию на двух листах, трудовую книжку с двумя вкладышами, заполненный бланк анкеты вступающего кандидатом в члены КПСС от 21 ноября 1958 г.; производственную характеристику на 5 листах от 21 февраля 1972 г.; почетные грамоты и благодарности периода 1955–1982 гг. Эти документы дают возможность отразить не только значительный период истории мебельного комбината в момент его становления и в первые годы деятельности, но и особенности личности первого директора данного предприятия.

Прием и хранение личных документов, поступающих в архивы, регулируются ГОСТом Р 7.0.8-2013. В данном документе в пункте 112 под архивным фондом личного происхождения понимается «архивный фонд, состоящий из документов, образовавшихся в процессе жизни и деятельности физического лица, семьи, рода»<sup>1</sup>.

Исследователи личных документов отмечают их значение быть не только «идентификатором личности», «маркером уникальности», отображением повседневной жизни частного человека, но когда речь идет о личности, значимой для региона, как пишет А. Г. Черешня, «документы биографического содержания приобретают особую ценность, становятся своеобразным увеличительным стеклом, под которым контуры времени проступают наиболее отчетливо, рельефно» [2]. К числу таких личностей, несомненно, можно отнести И. Б. Никольскую, имеющую прямое отношение к созданию и первым крупным успехам Сызранского мебельного комбината.

Традиционно история предприятий изучается по архивным документам, отражающим функциональную деятельность. В их число входят акты прие-

---

<sup>1</sup> ГОСТ Р 7.0.8-2013. СИБИД. Делопроизводство и архивное дело. Термины и определения: утвержденная приказом Росстандарта от 17.10.2013. № 1185-ст. Москва: Госстандарт, 2013. 16 с.

ма-передачи, годовые отчеты по капитальным вложениям, годовые финансовые отчеты, отчеты о выполнении плана по продукции, отчеты по труду, заработной плате и нормированию [1], материалы профсоюзных, партийных комитетов и другие документы.

Документальные свидетельства деятельности предприятий г. Сызрани аккумулируются в Архивном отделе Администрации г. о. Сызрань. По сведениям данного отдела архивный фонд ЗАО «Сызранская мебельная фабрика» (фонд 269) был сформирован в 2007 г. Всего было принято 1 727 единиц хранения, которые сгруппированы в 4 описи. Первые единичные документы датируются 1939 г. Основная часть единиц хранения по мебельной фабрике относится к периоду с 1958 г. Хранящиеся в архивном отделе документы, в подавляющем большинстве, касаются личного состава (трудовые книжки, приказы приема на работу, увольнения и т. п.). Среди этих документов есть и приказ о назначении Ирины Борисовны Никольской на должность директора.

Мебельный комбинат г. Сызрани прошел сложный, не прямой путь своего становления. Официальной датой его создания считается 12 ноября 1958 г., когда решением исполкома Куйбышевского областного Совета депутатов трудящихся произошло объединение артели «Красный мебельщик» и расформированных организаций Сызранского Райпромкомбината. Постепенно к мебельному комбинату стали добавляться и другие предприятия, связанные с производством мебели. С 1 октября 1960 г. в состав комбината была включена Сызранская мебельная фабрика № 2, получившая название «участок № 3». С 7 июня 1963 г. к мебельному комбинату стала относиться фабрика «Игрушки». В том же 1963 г. мебельный комбинат насчитывал в своем составе 6 цехов, разбросанных по всему городу. В их число входили:

- цех № 1 по ул. Соловьевой, 41 (корпусная и мягкая мебель);
- цех № 2 по ул. Хвалынской, пос. Западный (корпусная и решетчатая мебель);
- цех № 3 на пос. Машинистов (корпусная мебель);
- цех № 4 в пер. Пролетарский (игрушки);
- цех № 5 в пос. Западный (лесопиление);
- цех № 6 в пос. Западный (раскрой фанеры клееной и строганой, обеспечение деталями всех других цехов)<sup>1</sup>.

В 1964 г. в состав мебельного комбината вошли Ставропольская (ныне г. Тольятти) мебельная фабрика, ставшая цехом № 7 (корпусная мебель, серванты), и Стульный цех № 8 (взрослые и детские стулья). С 1 января 1964 г. Сызранский мебельный комбинат был переименован в Сызранское мебельное объединение (распоряжение СНК Средне-Волжского Экономического района от 30 декабря 1963 г., № 2756-Р). С марта 1966 г. объединение стало носить название «мебельная фирма»<sup>2</sup>.

<sup>1</sup> Архивный отдел Администрации г. Сызрани. Ф. 269. Историческая справка. Закрытое акционерное общество «Сызранская мебельная фабрика». Л. 2–3.

<sup>2</sup> Там же. Л. 4.

В начальный период, с 1958 по 1960 г., Сызранский мебельный комбинат был в ведении Куйбышевского областного управления местной промышленности. В последующие периоды, несмотря на изменения в названиях комбината и ведомственных структур, его административное подчинение оставалось областным.

А теперь обратимся к личным документам Ирины Борисовны Никольской, ставшей первым директором столь сложного многосоставного предприятия.

Среди документов, переданных в Сызранский краеведческий музей, наибольший интерес представляют трудовая книжка И. Б. Никольской, автобиография, написанная 18 ноября 1958 г., и производственная характеристика, по сути, подводящая итог работы Ирины Борисовны в должности директора мебельного комбината. Эти материалы свидетельствуют не только о профессиональном пути Ирины Борисовны как директора мебельного комбината, но и выходят за рамки этого периода. В них отражена непростая жизнь человека, столкнувшегося с массой жизненных трудностей в послереволюционные годы, в период репрессий, но вышедшего из этого с закаленной волей, с желанием созидать.

Ирина Борисовна Никольская (в девичестве Зверева) родилась 19 августа 1910 г. в г. Пенза. Отец — Зверев Борис Владимирович был военным врачом, погиб во время Первой мировой войны 7 января 1916 г. от сыпного тифа. (В семейном архиве сохранилась заверенная копия документа, выданная лазаретом для эпидемических больных от 8 января 1916 г., № 61, свидетельствующая о смерти Б. В. Зверева). Мать — Зверева Вера Константиновна, более подробных сведений о ней не сохранилось. По воспоминаниям внучки, в семье говорили о том, что Вера Константиновна была «благородных кровей», якобы из грузинского княжеского рода. Но документальных подтверждений этому нет.

В год рождения Ирины родители развелись. Произошло это в октябре 1910 г. Вместе со своей родной сестрой Зверевой Галиной Борисовной, 1907 года рождения, Ира осталась на воспитание у бабушки (матери отца) и дедушки, который умер в 1914 г. В 1917 г. бабушка, не имея возможности содержать внуков, отдала их в детдом г. Пензы, где они находилась до 1921 г. В 1921 г. им до совершеннолетия была установлена пенсия за погибшего отца и бабушка взяла их опять к себе, где Ирина жила до 1928 г.<sup>1</sup>

В 1927 г. она окончила школу им. Белинского в Пензе I и II ступени, затем годичные курсы подготовки в вуз и в 1928 г. поступила на отделение Иностранных языков при Госуниверситете в г. Саратове. Обучение завершила в 1931 г., получив специальность преподавателя иностранных языков. Материально помочь в этот период Ирине было некому, поэтому она работала домработницей у частных лиц в течение 1 года и двух месяцев, с января 1929 по март 1930 г.

---

<sup>1</sup> Автобиография И. Б. Никольской, 18 ноября 1958 г. // Личный архив Ирины Борисовны Пачиной (Никольской). Л. 1.

После получения высшего образования начинается профессиональная жизнь Ирины. Где и кем только не пришлось ей поработать. С марта 1930 г. по июнь 1931 г. работала в редакции газеты «За индустриализацию» в качестве инструктора. С июня 1931 г. по 1 октября 1932 г. работала в органах ОГПУ в Саратове и Сталинграде. В мае 1932 г. вышла замуж за Ершова Николая Ильича (жителя г. Пензы), работавшего в Пензенском ОГПУ. В октябре 1932 г. переехала на жительство в г. Пензу. 24 июля 1933 г. родила единственного сына Бориса, до января 1935 г. Ирина Борисовна была домохозяйкой.

Далее, как пишет И. Б. Никольская в своей автобиографии, «с января 1935 г. по 10 октября 1935 г. работала в Пензенском Горисполкоме ответственным исполнителем Бюро жалоб, откуда была направлена на комсомольскую работу в Пензенский ГК ВЛКСМ в качестве инструктора, где проработала до 16 апреля 1936 г. и была направлена на следовательскую работу следователем в прокуратуру Каменского района Пензенской области, проработав там с 16.04.1936 г. по 26.08.1937 г.»<sup>1</sup>.

На сохранившейся в семейном архиве фотографии 1935 г. мы видим Ирину Борисовну (крайняя слева) в возрасте 25 лет (рис. 1).



Рис. 1. Никольская Ирина Борисовна (первая слева), 1935 г.  
(из личного архива И. Б. Пачиной)

Не обошел И. Б. Никольскую в 1930-е гг. и маховик репрессий. Об этом она пишет вскользь, рассказывая о членстве в ВЛКСМ. Почти год она находилась под следствием, но была оправдана.

<sup>1</sup> Автобиография И. Б. Никольской, 18 ноября 1958 г. // Личный архив Ирины Борисовны Пачиной (Никольской). Л. 1.

«Состояла членом ВЛКСМ с 1929 года по 1942 г. Выбыла по возрасту. В 1937 г. исключалась из членов ВЛКСМ в связи с привлечением к ответственности за связь с врагами народа и находилась под следствием с августа 1937 г. по сентябрь 1938 г. Суду не предавалась, следствием была оправдана и 19 апреля 1939 г. решением Бюро Куйбышевского Обкома ВЛКСМ в членах ВЛКСМ восстановлена. Время нахождения под следствием было зачтено в стаж работы»<sup>1</sup>.

Возможно, из-за нахождения под следствием, а возможно по каким-то другим причинам, но осенью 1938 г. она переезжает из Пензы в Куйбышев. Здесь меняется и ее личная жизнь и профессиональная судьба. Она пишет: «С октября 1938 г. переехала в г. Куйбышев на строительство Гидроузла. Разошлась с мужем Ершовым Николаем Ильичем и стала работать в качестве начальника участка по август 1940 г. В том же году 12 августа вышла замуж за Никольского Евгения Николаевича, работавшего на строительстве Куйбышевского Гидроузла. Сына Бориса муж Никольский Евгений Николаевич усыновил в 1941 г. С августа 1940 г. по 5 февраля 1942 г. работала на бывшем строительстве Гидроузла в качестве начальника гарнизонно-жилищной части Красноглинского гарнизона»<sup>2</sup>.

5 февраля 1942 г. переехала на постоянное жительство в город Сызрань в связи с направлением мужа на военную службу в Арсенал 22. Со вторым мужем Е. Н. Никольским она расстанется в июле 1952 г., но сохранит его фамилию, которую будет носить и усыновленный им сын Борис. А внучка, названная в честь бабушки, станет до замужества Ириной Борисовной Никольской, полной ее тезкой.

Оказавшись в Сызрани, Ирина Борисовна работала на разных, но в основном управленческих, должностях. С апреля 1942 г. по 11 июля 1943 г. была инспектором РЖУ промышленного района города Сызрани. С 11 июля 1943 г. переведена на работу начальником РЖУ центрального района, а с 13 января 1944 г. — в качестве заведующей общим отделом Горисполкома до 8 мая 1944 г.<sup>3</sup> На фотографии 1940-х гг. Ирина Борисовна выглядит смелой, волевой, уверенной в себе женщиной (рис. 2).

С 21 мая 1944 г. по 23 июня 1951 г. работала в Сызранском Горпромкомбинате в должности начальника отдела снабжения. С 23 июня 1951 г. переведена на должность директора в Сызранский Райпромкомбинат.

И наконец, 2 декабря 1958 г. Ирина Борисовна Никольская была переведена директором Сызранского мебельного комбината, где проработала до выхода на пенсию 16 апреля 1973 г. Непосредственно перед этим назначением, она 21 ноября 1958 г. была принята кандидатом в члены КПСС, в 1959 г. — членом КПСС.

---

<sup>1</sup> Автобиография И. Б. Никольской, 18 ноября 1958 г. // Личный архив Ирины Борисовны Пачиной (Никольской). Л. 1.

<sup>2</sup> Там же.

<sup>3</sup> Там же. Л. 2.



Рис. 2. Никольская Ирина Борисовна,  
1940-е гг.

(из личного архива И. Б. Пачиной)



Рис. 3. И. Б. Никольская в рабочем  
кабинете, 6 сентября 1972 г.

(из личного архива И. Б. Пачиной)

В семейном архиве сохранилось большое количество фотографий 1960–1970-х гг. На них И. Б. Никольская в рабочем кабинете (рис. 3), на совещаниях, городских мероприятиях (рис. 4) и, конечно же, среди родных и близких. Целая серия фотографий отражает одну из страниц жизни Ирины Борисовны, и по сути мебельного комбината г. Сызрани — это поездка сызранской делегации с рабочим визитом в Болгарию. Все эти фотографии также переданы в городской краеведческий музей.

За этот период менялись названия предприятия, но ее статус директора оставался неизменным. В числе этих изменений (по сведениям из Трудовой книжки И. Б. Никольской):

- 01.01.1964 в соответствии с распоряжением СНХ от 30.12.1963 № 2756-р Мебельный комбинат именуется Сызранское мебельное объединение;
- 16.05.1966 в соответствии с приказом Министра № 155 от 31.03.1966 Сызранское мебельное объединение переименовано в Сызранскую мебельную фирму.



Рис. 4. И. Б. Никольская (в центре), г. Сызрань, 1 мая 1966 г.  
(из личного архива И. Б. Пачиной)

В «Производственной характеристике на Никольскую Ирину Борисовну», составленной 21 февраля 1972 г., перечисляется ряд важных достижений сызранской мебельной фирмы (комбината) в период ее директорства. В частности отмечается, что «под непосредственным руководством, проявленной инициативой, энергией со стороны Никольской Ирины Борисовны из мелких полукустарных предприятий создано крупное промышленное предприятие, каким является в настоящее время мебельная фирма. Только за годы 8-й пятилетки (1966–1970 гг.) предприятие выросло в два раза, укрепилось квалифицированными кадрами рабочих и инженерно-технических работников, стало современным механизированным предприятием»<sup>1</sup>.

В период с 1957 г. в районе пос. Западного построены производственные корпуса с современным оснащением для цехов и служб. В 1971 г. завершено строительство столовой, являвшейся «лучшей столовой в городе». Создан цех № 6 «по централизованному изготовлению мебельных щитов с полуавтоматическими линиями раскроя листовых материалов, фанерования мебельных щитов и дальнейшей их обработке». В 1967 г. по инициативе И. Б. Никольской построена туристическая база «Мебельщик». В целях создания культуры в цехах и территориях фирмы в 1967 г. «построена оранжерея, где выращивается много цветов, кустарников, вызревают ранние овощи, которыми пользуются работники фирмы, нуждающиеся для восстановления здоровья»<sup>2</sup>.

---

<sup>1</sup> Производственная характеристика на Никольскую Ирину Борисовну // Личный архив Ирины Борисовны Пачиной (Никольской). Л. 2.

<sup>2</sup> Там же. Л. 2–3.



За достигнутые производственные успехи фирме было передано в 1963 г. Знамя на вечное хранение. Мебельная фирма награждалась трижды почетными грамотами: Советом народного хозяйства Куйбышевской области (1967); Сызранским ГК КПСС (1968), исполкомом Горсовета в честь 50-летия советской власти (1967) и одиннадцать раз дипломами. Сама И. Б. Никольская постоянно избиралась депутатом городского Совета трудящихся с 1957 г., а с 1964 г. — кандидатом в члены Горкома КПСС<sup>1</sup>.

Завершив свою директорскую карьеру в апреле 1973 г. в возрасте 63 лет, И. Б. Никольская активно включилась в общественную деятельность и уже 1 ноября 1973 г. в ее трудовой книжке появляется новая запись: «Сызранский гор. совет ВООП. Принята на должность зам. Председателя Горсовета ВООП [Всероссийское общество охраны природы]». С этой должности она уволится в 74-летнем возрасте по собственному желанию 12 октября 1984 г.

За долгие годы своей трудовой деятельности Ирина Борисовна Никольская была награждена орденом Трудового Красного Знамени (1966), орденом Ленина (1971), медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (1946), «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», имела более сорока почетных грамот и благодарственных писем, разного уровня и ведомств.

Ирина Борисовна ушла из жизни 19 сентября 1991 г. Похоронена в Сызрани на кладбище «Фомкины сады». Почти через полгода, 31 марта 1992 г., уйдет из жизни и ее сын Борис Евгеньевич Никольский. В молодом возрасте он выберет карьеру военного, поступит в 1951 г. в Военное авиационное училище, по окончании которого начнет службу в Киевском военном округе в звании лейтенанта авиации, в городе Овруче Житомирской области. После выхода в отставку в 1969 г. с семьей переедет в Сызрань, где будет работать на мебельной фабрике начальником отдела снабжения.

В г. Овруче 14 сентября 1959 г. в семье Бориса родится дочь Ирина. Она окончит среднюю школу № 26 г. Сызрани, плановый институт в г. Куйбышеве (Самаре), 7 лет проработает на мебельной фабрике, а затем будет работать в службе занятости, в 2003 г. откроет частное агентство по трудоустройству.

А что же стало с мебельной фирмой после ухода И. Б. Никольской с должности директора? Первоначально фирма работала стабильно. В 1975 г. она опять изменила название и стала именоваться «Сызранская мебельная фабрика» (это название сохранится до ее ликвидации). Проблемы начались в годы перестройки. В условиях рыночной конкуренции продукция Сызранской мебельной фабрики все в большей степени становится невостребованной. Происходит смена форм собственности предприятия. На основании общего собрания работников мебельной фабрики, состоявшегося 12 февраля 1990 г., принимается решение о переходе на аренду и переименовании пред-

---

<sup>1</sup> Производственная характеристика на Никольскую Ирину Борисовну // Личный архив Ирины Борисовны Пачиной (Никольской). Л. 4.

приятия. С 12 февраля 1990 г. мебельная фабрика стала называться: арендное предприятие «Сызранская мебельная фабрика».

После принятия закона РФ «О приватизации государственных и муниципальных предприятий» (03.07.1991), указа Президента РФ «Об ускорении приватизации государственных и муниципальных предприятий» (29.01.1992, № 66) на основе учредительного договора от 27.02.1993 работников арендного предприятия создается акционерное общество закрытого типа (АОЗТ), с 1996 г. — Закрытое акционерное общество (ЗАО) «Сызранская мебельная фабрика».

С 2001 г. начнется постепенный развал предприятия. Сначала будет закрыт магазин «Мебельщик» (приказ директора от 01.02.2001). В 2005 г. сократят ряд значимых должностей: начальника отдела кадров, заведующего складом, мастера ОТК, ведущего конструктора. На заседаниях совета директоров от 30 августа и 2 декабря 2005 г. будут приняты решения о сокращении численности рабочих и продаже имущества предприятия. Определением Арбитражного суда Самарской области от 28 декабря 2005 г. в отношении ЗАО «Сызранская мебельная фабрика» возбуждают производство о несостоятельности (банкротстве) предприятия.

Определением суда от 28 февраля 2006 г. над имуществом ЗАО «СМФ» введут процедуру внешнего управления. Внешним управляющим станет Левин Юрий Михайлович. Деятельность предприятия в 2006 г. будет приостановлена. Затем решением Арбитражного суда Самарской области от 13 октября 2006 г. будет открыто конкурсное производство на 12 месяцев. Но производственная деятельность в 2007–2008 гг. уже осуществляться не будет. Наконец, определением Арбитражного суда Самарской области от 30 мая 2008 г. конкурсное производство будет завершено и предприятие исключено из реестра юридических лиц<sup>1</sup>.

Так закончится почти полувековая история Сызранского мебельного комбината, начавшаяся в декабре 1958 г., с назначения его первым директором Ирины Борисовны Никольской, женщины с непростой судьбой, которую с полной уверенностью можно отнести к плеяде советских «красных директоров».

#### *Литература*

1. Кузьмина А. В., Комогаев В. С. Характер и особенности использования архивных документов в изучении истории предприятий советской промышленности (на примере Севастопольского завода судовой светотехники «Маяк») // Исторический журнал: научные исследования. 2021. № 4. С. 1–9. Текст: непосредственный.

2. Черешня А. Г. Архивные документы в системе культурных ценностей // Архивоведение и источниковедение отечественной истории. Проблемы взаимодействия на современном этапе: сборник докладов VI Всероссийской научной конференции (16–17 июня 2009 г.) // Российский государственный архив научно-технической документации. Москва, 2009. С. 273–280. URL: <http://rgantd.ru/nauchnye-trudy-i->

---

<sup>1</sup> Архивный отдел Администрации г. Сызрани. Ф. 269. Л. 5–6.

publikatsii/arkhivnyedokumenty-v-sisteme-kulturnykh-tsennostei.shtml (дата обращения: 18.12.2023). Текст: электронный.

*Статья поступила в редакцию 05.10.2024; одобрена после рецензирования 23.11.2024; принята к публикации 10.12.2024.*

THE PERSONAL ARCHIVE OF I. B. NIKOLSKAYA AS A DOCUMENTARY  
REFLECTION OF THE HISTORY OF THE FURNITURE FACTORY  
IN THE CITY OF SYZRAN

*Lidiya M. Kurakina*

Cand. Sci. (Philosophy), A/Prof.,  
Head of Research Department,  
Syzran State Okrug Regional Museum  
34 pereulok Dostoevskogo, 446001 Syzran, Russia  
kurakinalidia@rambler.ru

*Abstract.* With each passing year, we move further away from the Soviet era in our country's history. Public perception continues to reevaluate this period. Emotional and polarized judgments—ranging from outright rejection to glorification of all things Soviet—are giving way to attempts at a rational and balanced analysis of Soviet-era events. The article traces the history of the Syzran Furniture Factory from its establishment in the late 1950s to its closure in 2008. In addition to archival documents that typically highlight the organizational, economic, and financial aspects of the enterprise's operations, the article draws on personal documents of the factory's first and most successful director, Irina Borisovna Nikolskaya. Her life mirrors the trajectory of the nation, encompassing revolutions, civil war, political repression, wartime hardship, large-scale construction projects, and peaceful development based on stable, domestically operated enterprises. Nikolskaya experienced all of this firsthand, ultimately creating a multidisciplinary furniture combine, serving as its director for 15 years, and earning prestigious awards, including the Order of the Red Banner of Labor and the Order of Lenin. The autobiographical approach employed in the article allows for an exploration of the strength of character and the complex lives of many Soviet leaders, often referred to as "red directors," a category to which Irina Borisovna Nikolskaya undoubtedly belongs.

*Keywords:* city of Syzran, personal documentary archive, furniture combine (furniture factory), I. B. Nikolskaya.

*For citation*

Kurakina L. M. The Personal Archive of I. B. Nikolskaya as a Documentary Reflection of the History of the Furniture Factory in the City of Syzran. *Bulletin of Buryat State University. Inner Asia Humanities Research*. 2024; 4: 36–46 (in Russ.).

*The article was submitted 05.10.2024; approved after reviewing 23.11.2024; accepted for publication 10.12.2024.*